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Kimyasal Hesaplamalar



BOLUM 2

KIMYASAL HESAPLAMALAR

(Mol Kavrami, atom kiitlesi, mol kiitlesi, en basit forml
bulma, reaksiyon denklemleri, reaksiyon stokiyometrisi)




MOL

(Bir kimyasal tiiriin miktarini ifade eden bir
temel SI birimidir.)

Her zaman kimyasal formiille birlikte kullanilir.

MOL: 1 mol, tam 12,0000 g 162C izotopunda bulunan, atom

sayisi kadar molekiil, atom veya iyon igeren madde miktari
olarak tanimlanir.

Avagadro sayist ( 6,02.10%° ) kadar atom yada molekiil
iceren maddeye 1 mol denir.

12C de Avagadro Sayisi (6,022x1023) kadar atom
vardir.



MOL
Bir kimyasal tiriin 1 mol'd, 6,022x1023 atom, molekiil, iyon veya
iyon giftidir.

Bir maddenin mol kitlesi (M), bu maddenin
1 mol'liniin gram olarak kiitlesidir.

1 mol Ca atomu 6,022x1023 Ca atomu ihtiva eder
1 mol Ca*2 iyonu 6,022x1023 Ca*? iyonu ihtiva eder
1 mol H,O molekiili 6,022x102° H,O molekiill ihtiva eder

MOL KUTLESI

Bir tirdn 1 mol'lniin veya 6,022x10%° tane tanecigin gram
olarak kitlesidir.

MILIMOL

Mol'iin 1/1000'idir.



ATOMIK KUTLE BIRIMI (akb)-(u)

Herhangi bir elementin bir tek atomu o kadar kiguktir ki
higbir sekilde tartilamaz. Bu nedenle bagil atom kdtleleri
kullanihr.

1 akb— notral tek bir 2C atomunun kitlesinin 1/12 sidir.
(2C izotopunun kiitlesi 12 akb kabul edilmistir).
SI birim sisteminde u (unit) ile gosterilir.

1 mol oksijen 16 g

CCl, molekil kiitlesi = 12u+ 4x35,5u=154u
CCl, mol kutlesi = 154 g



Formaldehit mol kiitlesi soyle hesaplanir  CH,0

Mo ImolC ><12,09 N 2molH y 1,0g " 1molO ><16,Og
“2 " molg, o molC  moly, ,  molH mol,,, ~ molO

Glikozun mol kiitlesi soyle hesaplanir C;H;,0,

émolC 120g 12molH 10g 6molO 16,09
X T X o X

G0, —
“e mol,,, o, molC mol., , molH mol, , molO

M., o. =180,0g/molC,H,0,




BIR MADDENIN MOL SAYISININ BULUNMASI

Kitle-mol iligkisi

ORNEK

Saf benzoik asitin (122,1 g/mol) 2,00 graminin kag mol

oldugunu hesaplayiniz.

ImolBA

BA'in miktari(mol) =2,00gBA.

122,1gBA

=0,0164molBA

Veya

122,19 BA
2gBA

1 mol
X

X=0,0164 mol BA




ORNEK
25,0 g Na,S0, (142,0 g/mol) igerisinde kag gram
Na*(22,99 g/mol) bulunur?

1 mol Na,50,—142,0 g Na,SO,
1 mol Na,S0O,—2 mol Na*
1 mol Na* —22,99 g Na*

Nia*kiitlesi = 25gNa, SO, x 1moINa,SO, . 2molNa ><22,999Nc1

142 O0gNa,SO, molNa,SO,  molNa”

Na'kitlesi=8,1qg

Veya

142,0 g Na,S0, 2x22,99 g Na
25 g Na, 50, X

X= 8,1 g Na* vardir




Kiiﬂngqg,&fhkfa 42.0 g NaHCO; katisi isitilarak;
2NaHCO; — Na,CO; + CO, + H,0
seklinde pargalanmasi sonucu agiga ¢rkan CO, kag mol diir?
Na:23; O: 16; €:12; H:1 g/mol

Cozum

2NGHCO3 - N02C03 + C02 + Hzo

100g 40 1 moINaHCO; 84g
42q X X 16.89
X=16.8g saf NaHCO; bulunur. X = 0.2 mol

2 mol NaHCO; 1 mol CO,
0.2 mol NaHCO; X

X= 0.1 mol CO, olusur.



KIMYASAL FORMULLERIN
BULUNMASI

Bilesiklerin kimyasal formiilleri;

1) Element bilesimi,

2) Olustugu elementlerin bagil atom sayilar:,
3) Olustugu elementlerin gergek atom sayilart,
4) Yapilar:i hakkinda bilgi verir.

1-2—bilgileri veren formiillere en basit formdl
1-2-3 — bilgileri veren formdllere molekil formdl
4 — bilgisini de veren formiile yapi formdli denir.”



AMPIRIK FORMUL (En basit formiil)

Bir kimyasal bilesikteki atomlarin en basit tam sayili
oranlarini gésterir.

Ampirik formiil= CH,0

MOLEKUL FORMULU

Bdyle bir formiilde, bir molekiilde bulunan atomlarin gergek
sayilar: verilir.

Bulunmasi igin, tiirin mol kitlesinin de bilinmesi gerekir.
Formaldehit(CH,0), Asetik asit(C,H,0,),
Gliseraldehit(C;H,0;), Glikoz(C,H,,0,)

Ampirik formiil= CH,0

YAPISAL FORMUL
Molekiil hakkinda daha fazla bilgi veren bir formdildiir.
Etanol(C,H;OH), Dimetileter(CH;OCH,)

Molekil formdli= Ampirik formil= C,H,O



Ornek: Bir gazin 2,34 g N ve 5,34 g O igerdigi bulunmustur.
Bilesigin en basit formdli nedir? Molekdl kitlesi 92 g/mol ise
molekil formili nedir?

I1molN—>140gN
1mol 0->16090

(?moIN) = (2,34gN). ( Lol ):0,167molN
14,0gN
1molO
?molO) =(5,3490). =0,334molO
(mol0) = (5,3490). | 1010|0334

No 16700 334 NO,| |NO;— 14+(16x2)=46 g
0167 0,167 92/46= 2

(NG,), - N,O,




Ornek: % 43,7 P ve % 56,3 O iceren fosfor oksidin en basit
formili nedir? Molekil kitlesi 284 u ise molekil formiili

nedir?
1molP—>3109gP
1molO0O—> 16,090

Cozum
ImolP
WOIP \.oa3 705 =1 Amotp ||| 2222 |x56. 300 =3 59molp
3lg 16g
En basit formll P;41/141 O352/141= PO3 5

Mol miktarlarinin tfamsayi olmasi istendiginden
en basit formiil P,Os dir.

Molekil formulu 284/142 =2

Molekil formilid P,O,,



Ornek:
Dnbuhl suksma'r ev r'mcalar' Of\l',\ b?ce}(lermec!«:r% i kullantlan bir tggcek

262,58 7”9 63 H ve % | olarak bul
moovlgf(‘d LI:ETFes&sZ akb dir. Bu |I'e§| meeen gasn‘ ve molekeﬁxsr?\u lﬁ'ﬁ" estcilp 'gl‘mz.

Cozim

ne: 62,58/12= 5,210 mol
ny: 9,63/1= 9,63 mol
no: 27,79/16= 1,737 mol

c ' 0,
(,w:,z15/;.,737FJ9,53/1,'/3'/Ji,'/a'//.t.,‘/‘-j/)

C)r)



Ornek:

0,50 g'lik bir sitrik asit érnegi yakma analizi sonucu 0,6871 g CO, ve
0,1874 g H,0 veriyor. Bilesigin sadece C, H ve O igerdigi bilindigine gére
en basit formiili ve mol kiitlesi 192 ise molekiil formiili nedir.

¢ozim
ne: 0,1874/12= 0,0156 mol

na: 0,0208/1= 0,0208 mol
no: 0,2918/16= 0,0182 mol

CxHyOz + 02 —> COZ + Hzo
0509 068719 1874 g

[ g =7 — } A -, U v ~7
449 CO, de 12gC (Co,0156/0,0156/0,0208/0,0156 20,0182/0,0156

0,6871C0, de x g C /
x=0.18749C

CH1,3301 16
GanpIiiny

180 H,O de 29 H
0,1874H,0 de xq H
x = 0.0208 g H

0,50-(0.874 g C + 0.0208 g H)= 0.2918 g O

Molekul Kut

Fformuld




REAKSIYONLAR,
REAKSIYON DENKLEMLERI

I¢inde elektron bakimindan degisme olan reaksiyonlara
Redoks Reaksiyonlar
(Yikseltgenme-Indirgenme reaksiyonlart) denir.

Yikseltgenme-Indirgenme icin kisaca elektron aligverisi denir.



Yiikseltgenme, bir atomun yiikseltgenme sayisinin (basamaginin)
artmasi (e kaybetmesi) ;

Indirgenme, bir atomun yiikseltgenme sayisinin (basamaginin) azalmasi
(e-almasi)

olarak tanimlanir.

Yikseltgenme basamagi: Bir atomun sahip olmusg goriindlgi yiike
denir

Yilkseltgenme e- kaybetme

Indirgenme e- alma




Yilkseltgenme Sayisimin Bulunmas Igin Kurallar

1) Bir atomun bir elementte yikseltgenme sayisi sifirdir.

Ne, Hz, Fz, P4 ve 53
YS-0

2) Basit bir iyonun yiikseltgenme sayisi, iyonun yiikiine egittir.
Na* Y.S - +1
Al*3 Y.S - +3
$2 Y.85--2

Bir kompleks iyonunun yiikii atomlarinin yiikseltgenme sayilar: toplamina
esittir.

(80,)2Y.S >0 -2
YS5 S +6



3) Notral bir bilegikte, atomlarin yiikseltgenme sayilari
toplami sifirdir.

NaCl
Na* Y.S - +1
- Y.S--1
4) Flor'un (F) butun bilegiklerinde yiikseltgenme sayilar: -1
dir.
FF Y.S--1

5) Hidrojen'in yikseltgenme sayisi metal hidrirlerinde -1 dir.
LiIH Y.S - -1

Bunun haricindeki diger bilegiklerinde +1 dir.
H Y.S -+l



6) Oksijen'in Ug ayricalikh durum diginda ylkseltgenme
sayist -2 dir.

02 YS--2
Bunun haricinde
OF, Y.5 - +2
Peroksitlerde (H.O,) Y.S — -1
Superoksitlerde (KO,)Y.S — -1/2

7) IA grubu elementlerinin yiikseltgenme sayilari +1 dir.
Li,Na, K,Rb,Cs, Fr Y.S - +]

ITA grubu elementlerinin yiikseltgenme sayilar: +2 dir.
Be, Mg, Ca, Sr,Ba,Ra Y.5 —» +2



8) VIIA grubu elementlerinin metal |hc:lojem'.ir'ler'inde ylkseltgenme
sayilari

-1 dir.
F.Cl,Br,I, At Y.S5—> -1
NaI, FeBr, CrCl;

Halojeniirlerin diger bilegiklerinde yiikseltgenme sayisi degisir.
KCIO ¢l Y.S—>+1
KClIO, Cl Y.S—+3
KCIO; €l Y.S —>+b

I(C@ﬁnek(:'l Y.S > +7

KNO;
+1/ +5 e -2
K Y.S - +]
N Y.S > +H

@, YS > -2



Ornek:
CO3(PO4)2—) C(1+2 + (PO4)-3

£ N




